

巴黎是现代奥林匹克运动会的发源地之一，在2024年再次举办奥运会，不仅是对历史的致敬，也是对未来的展望。巴黎奥运会将通过一系列创新和传统的结合，展示这座城市的历史魅力和现代活力。当地时间26日19时30分（北京时间27日1时30分）本届奥运会将拉开帷幕。本届巴黎奥运会有那些精彩看点，快来看看吧。

# 1

## 开幕式创新 乘船穿越塞纳河

2024年巴黎奥运会将彻底革新传统奥运会开幕式的概念。7月26日，将有超过50万人首次在室外现场观看和参与奥运会开幕式。

巴黎奥运会办赛体育场馆分布在法国首都的中心地带，而开幕式将沿着这座光之城的“主动脉”——塞纳河举行。每个国家和地区代表团将乘船穿越塞纳河，10500名运动员将在塞纳河上航行6公里，最终抵达举世闻名的特罗卡德罗广场，那里将会完成最后的仪式。



■7月17日，巴黎奥组委在塞纳河测试奥运会开幕式部分流程。新华社发

# 2

## 引入巴黎地标 凡尔赛宫等化身为赛场

在像巴黎这样拥有众多标志性地标的城市举办奥运会，引入世界闻名的建筑群再合适不过了！

凡尔赛宫、巴黎大皇宫、埃菲尔铁塔、协和广场、荣军院等著名地标都将加入本次奥运会。凡尔赛宫将化身为马术与现代五项的比赛场地，击剑与跆拳道比赛将在巴黎大皇宫内进行，选手会在埃菲尔铁塔前打沙滩排球，协和广场将举行三人篮球、霹雳舞、滑板及自由式小轮车赛，荣军院将进行射箭、脚踏车赛，并见证马拉松王者的诞生。

80%的奥运比赛场馆都位于奥运会/残奥会10公里半径范围之内，因此，所有观众都可以通过步行或乘坐公共交通的方式轻松前往赛场观看比赛。



■这是7月17日拍摄的凡尔赛宫赛场。新华社发

# 3

## 最远比赛地 1.57万公里外设置冲浪赛场

除了利用历史悠久的标志性景点作为比赛场地，为本届奥运会注入更多特色与“内涵”之外，巴黎奥组委将冲浪安排在距离巴黎约1万5700公里外的大溪地，更是创下奥运会史上最远举办场地的纪录。

大溪地是法属波利尼西亚向风群岛最大的岛屿，位于南太平洋中部，在地理位置上更靠近南美洲。

大溪地是在击败了法国本土四地（比亚里茨、拉卡诺、朗德、拉托什）后成为奥运会冲浪比赛地的。

2024年巴黎奥运会开幕后，距离法国15700公里的大溪地将创造纪录，成为奥运会历史上距离主办城市最远的奖牌颁发地。

# 4

## 实现“性别平等” 男女选手人数首次完全相同

国际奥委会在2023年3月宣布：“2024年巴黎奥运会将会成为历史上第一届实现男子、女子参赛选手人数完全相同的奥运会。”

本届奥运会期间（7月26日至8月11日），将会有男子、女子各5250位运动员亮相巴黎奥运会赛场。

此外，巴黎市政府和巴黎2024奥组委承诺将一些体育设施更名为杰出女性的姓名，以帮助解决目前的不平等现象。目前法国只有1%的运动设施以女性名字命名。

当地时间26日19时30分（北京时间27日1时30分）

巴黎奥运会将拉开帷幕

# 巴黎奥运会亮点先睹为快

# 5

## 奥运首秀“独苗” 霹雳舞成唯一新增项目

2024年夏季奥运会竞赛项目包括32个运动大项的329个小项，其中将上演奥运首秀的霹雳舞就是其中之一。

霹雳舞比赛关注的重点在于舞者的脚步和高难度动作，比如后空翻、倒立旋转等。评委在运动员比赛过程中会根据一系列标准和要求给选手打分，包括技术技巧、创造力、风格、速度、力量、节奏和敏捷度。

2018年布宜诺斯艾利斯青奥会上，霹雳舞是非常受欢迎的运动项目之一。2020年12月，这项运动和冲浪、滑板、攀岩一起，正式成为2024年巴黎奥运会竞赛项目。后三项运动在东京奥运会上完成了奥运首秀。

在国际奥委会执委会确定2024年巴黎奥运会竞赛项目后，国际奥委会主席托马斯·巴赫在谈到新项目时表示，这些新运动的加入将会让奥运会更加性别平等，更加年轻化、更加城市化。他表示，“我们有一个明确的优先事项，就是引进在年轻一代中特别受欢迎的运动项目。另外，也考虑到了体育运动的城市化趋势。”

# 6

## 大众马拉松 普通人“跑进”奥运赛场

2024年巴黎奥运会马拉松赛事当天还将举行面向业余选手，旨在大众参与的马拉松赛事。“面向公众”的马拉松赛事不与奥运马拉松赛事同时进行，但赛道、设施和服务条件方面没有任何区别。两项赛事均为奥运会项目。

巴黎2024官网发布声明表示：“通过这场（大众马拉松）比赛，巴黎2024邀请法国各地的人们从运动思维和奥林匹克价值观中获得灵感，并将其融入日常生活。为了让尽可能多的人享受到这一独特的经历，组委会将提供几种不同的比赛形式，以便每个人，都能够享受这一真正的非凡时刻，无论他们是经验丰富的运动员还是初学者、身体健康还是残疾、年轻还是年长。”

# 7

## 法式浪漫 紫色跑道吸睛而浪漫

作为巴黎奥运会田径赛主场地，法兰西体育场史无前例地将传统的红色赛道改为吸睛而浪漫的紫色赛道。

为什么要改变颜色？那是因为法国人坚守创新的初心。至于为什么选择紫色？那是因为它象征着法国南部普罗旺斯的薰衣草的象征。当薰衣草盛开时，一片紫色花海不仅是视觉享受，更是一种心灵的慰藉，能够缓解运动员的紧张情绪。

## 延伸阅读

### 一组数字看巴黎奥运中国队阵容

#### ●境外参赛小项数最多的一届奥运会

巴黎奥运会中国体育代表团共由716人组成，其中运动员405人。他们将参加30个大项，236个小项的比赛，是境外参赛小项数量最多的一届奥运会。值得一提的是，在巴黎奥运会小项总数较东京奥运会减少10个的情况下，中国体育代表团参赛小项数反而增加了11个，这就更加难能可贵。

#### ●11岁小将成中国代表团年龄最小运动员

在东京奥运会上，14岁的跳水运动员全红婵用精彩的“水花消失术”让全世界记住了这位当时中国代表团中年龄最小的运动员。而在本届奥运会上，另一位小将则将中国运动员最小年龄进一步降至11岁，她就是滑板选手郑好好。自古英雄出少年，刚刚小学毕业就迎来奥运逐梦之旅，可谓岁月正好，拥有无限希望。

#### ●老骥伏枥，他们将第五次出征奥运

37岁的田径选手刘虹是中国代表团年龄最大的运动员。相较于上届奥运会52岁的马术选手李振强，本届奥运会中国运动员的最大年龄有所降低，但参赛经验却更加丰富。田径选手巩立姣、刘虹、李玲都将是第五次参加奥运会。此外，首次参加奥运会的运动员数量占比，则从前三届的61.6%、73%和67.98%，降到了如今的55%，巴黎奥运会，中国将有223名运动员首次登上奥运赛场。

#### ●42名奥运冠军为国出征，创下新纪录

中国体育代表团中历来都有多名奥运冠军选手。伦敦奥运会时有32名奥运冠军压阵；里约奥运会时有35名奥运冠军出征；而在东京奥运会时则有24名奥运冠军在列。

巴黎奥运会，中国体育代表团的奥运冠军数量则增加到42名，冠军数量是最多的一届。值得关注的是，5枚奥运金牌得主马龙，进入了国乒男团阵容，在向个人第六金发起冲击的同时，这位老将将继续捍卫中国乒乓球队的光荣传统。

#### ●311名工作人员，提供全方位支持与保障

在中国体育代表团中，除了405位运动员，还有311名工作人员，他们也是一支不可忽视的力量，将在领队、教练、医疗、翻译等岗位上，为中国体育健儿提供全方位的支持与保障，为中国体育代表团征战巴黎奥运会作出贡献。期待中国体育代表团在巴黎奥运会再创佳绩。